青山有幸埋忠骨

本报特约记者 郭冬明

仲秋时节,井冈大地,秋雨绵绵。

9月25日上午,江西省吉安市东固 革命烈士陵园黄公略烈士遗骸安葬仪式 现场,青松挺立,哀乐低鸣。18名礼兵鸣 枪 3 响, 2 名礼兵将装有烈士遗骸的棺椁 缓缓入土安葬。至此,黄公略烈士的英 魂得以与牺牲在东固这片红色热土的战

青山有幸埋忠骨。依山而建的东 固革命烈士陵园,最高处矗立着一座无 名烈士纪念塔。纪念塔一侧的两面烈 士名录墙上,镌刻着4674位烈士的英 名。陵园墓区里,长眠着近1400名烈 士,其中多为当年牺牲的红军将士。坐 落于墓区一侧的黄公略烈士墓,墓碑形 如山峦,正面雕有黄公略半身像,背面 记录着这位红军将领戎马一生的事迹。

黄公略,湖南湘乡人,中国工农红 军高级指挥员、军事家,平江起义领导 者之一。1931年9月15日,时任红一方 面军第一军团第三军军长的黄公略,在 东固六渡坳指挥部队转移时,突遭敌机 袭击,不幸中弹牺牲,时年33岁。新中 国成立后,他被中央军委确定为中国人 民解放军36位军事家之一,2009年被 评为"100位为新中国成立作出突出贡 献的英雄模范人物"。

忠魂不泯,浩气长存。近日,记者 前往黄公略烈士的牺牲地,追寻93年后 烈士"归队"的感人故事。

铭 记

党和人民从未忘记

山河为碑,家国永念。1931年,黄 公略同志牺牲后,党和红军将其秘密安 葬。为了纪念黄公略,中华苏维埃共和 国临时中央政府在江西东固六渡坳和 瑞金叶坪修建了"公略亭",将中国工农 红军第二步兵学校命名为公略步兵学 校,并在中央苏区设置公略县。公略县 成立之日,毛泽东亲自主持黄公略追悼 大会并撰写挽联,高度评价黄公略的一 生:"广州暴动不死,平江暴动不死,如 今竟牺牲,堪恨大祸从天落;革命战争 有功,游击战争有功,毕生何奋勇,好教 后世继君来。"

新中国成立后,党和政府以及军队 有关单位一直在寻找黄公略烈士墓 地。烈士墓地究竟在哪里? 当年,因战 事紧急,为防止敌人破坏,黄公略的遗 体被秘密安葬在东固六渡坳一座山的 半山腰,墓穴周边没有明显标记。

1964年,中央军委、原内务部、公安 部以及中国科学院考古研究专家组成工 作组来到东固,寻找黄公略墓址。根据 务兵高书官的回忆,工作组一行在东固 而归。 苦寻近20天,只找到一颗马牌手枪子弹 壳。因为当年黄公略用的正是马牌手加深切。2018年,黄岁新和丈夫所著的 枪,所以工作组得出发现地就是墓址的《我的父亲黄公略》一书出版。黄岁新 结论,但并没有发现烈士遗骸。大家推通过四处寻访、查阅资料,在书中还原 测,是苏区人民出于对烈士的爱戴,怕敌 了一位英勇善战的红军军长,也为自己 人破坏,有意转移了。

"当年,部队特意在白云山附近买 坳的山上。"寻找黄公略烈士遗骸专班 的黄土回来啊……"



图①:9月25日,黄公略烈士遗骸安葬仪式上,礼兵护送烈士棺椁步入现场;图②:各界群众代表向烈士墓 献花致敬;图③:少年儿童代表向烈士墓献花。 郭冬明摄

的一位顾问告诉记者,因时间久远、知 情人先后逝去,工作组相继考证了20余 座无名墓,均无功而返。

寻 找

烈士亲人未了的心愿

"父亲,您究竟安葬在哪里?女儿 想念您!"

黄公略牺牲那一年的1月,他唯一 的女儿黄岁新出生。直至牺牲,黄公略 也没有见过自己的孩子。在战火纷飞 的年代,黄岁新随母亲颠沛流离,直到 1949年被组织找到,开始新的生活。

关于父亲,黄岁新是在母亲的讲述 中,有了最初的印象。她常常思索"毕 生何奋勇"的含义,涌起对父亲的无限 思念。她多方拜访曾与父亲一起战斗 和工作的战友、同事,收集与父亲有关 的史料。1985年,黄岁新与丈夫带着孩 子来到东周,踏上父亲战斗和牺牲的十 当地群众提供的线索和黄公略当年的勤 地,寻找父亲的墓址和遗骸,终是抱憾

> 晚年,黄岁新对父亲的思念之情愈 "找到"了父亲。

"母亲虽然从未见过她的父亲,但 了一具棺材,抬到白云山的大坳,造成 一直心心念念想找到他。"黄岁新的儿 下葬的假象,掩护真正的墓址。实际 子张忠说。2019年,黄岁新临终前叮嘱 上,黄公略的遗体,是秘密安葬在六渡 儿子:"如果还是找不到,就捧一抔东固

守护

一家三代90余载的承诺

2021年9月,退役军人事务部启动 黄公略烈士遗骸发掘工作,会同军地有 关部门成立专班,深入分析研判相关史 料,多次赴烈士牺牲地勘察调研。2022 年7月,退役军人事务部组织力量对前 期确定的几个疑似的发掘点进行全面

发掘,但没有获得有价值的信息。 张忠全程参与了发掘工作,多年的 寻找和发掘无果并没有让他失去希 望。2022年7月中旬,他们从东固革命 历史研究会成员李周源那里获悉,当地 一位村民黄富财知晓黄公略烈士的墓 址,"但我要见到烈士的亲人才能说"。

很快,黄富财与张忠及专班工作人 员见面。至此,黄富财一家三代为黄公 略烈士守墓的故事浮出水面。

出生于1968年的黄富财,是六渡村 拱桥组人,拱桥距离黄公略烈士牺牲地 不足一公里远。黄富财的祖父黄来从 时是村妇女会主任。

体安葬在黄家的生基(还未安葬的墓 在白衬衫的映衬下,愈加鲜艳。 穴)里,并用石头将墓门垒好。后来,东 固区委书记在一次战斗中牺牲,从此这 胜利。如今的中国,已是他期盼的模 个秘密只有高春秀一人知道。

里的后辈去扫墓。我第一次去的时候才 感谢党和国家。真希望外公能看看现 八九岁,回家后好奇地问奶奶,别的墓地 在强大的祖国。"张忠说。

都有墓碑和碑文,为什么这次扫墓的墓 地没有?奶奶说,是一位姓黄的将军埋 在这里。"黄富财说,每逢清明和冬至,他 都会跟着奶奶和爸爸去扫墓,"奶奶说, 黄将军是为了我们穷苦人才牺牲的,我 们一定要守好秘密,不要轻易对任何人 说,一定要告诉烈士的亲人。"

1979年,83岁的高春秀去世,黄富 财的父亲接力守护墓地。2015年,父亲 过世后,黄富财守护墓地至今。

2022年8月,专班工作人员和有关 专家学者正式开始挖墓取样,将遗骸送 到上海复旦大学进行DNA技术鉴定。 2023年初,黄公略烈士的四个堂侄孙和 张忠相继完成生物取样。2023年5月, 经比对检测和国内专家集体论证,确定 找到的遗骨为黄公略烈士遗骸,此墓址 被认定为黄公略烈士安葬地。

"你们一直守护着黄公略烈士墓, 为什么没有早一点告诉当地政府?"面 对记者的提问,黄富财说,因为六渡村 地处偏僻,交通不便、信息闭塞,他并不 知道党和政府以及黄公略家人一直在 寻找烈士墓地,加之还有奶奶的特意嘱 托。"现在,党交给我们家的任务完成

9月25日清晨,载有黄公略烈士棺 是一名烈士,生前是东固区委宣传委 椁的车队驶往东固革命烈士陵园,途经 员,1930年牺牲。他的祖母高春秀,当 以烈士命名的街道"公略路"。道路两 旁,各界群众自发前来迎送。来自吉安 1931年9月的一天夜里,东固区委 市公略路学校的学生们,举起右臂,向 书记找到高春秀,请求她将黄公略的遗 车队行少先队礼。他们胸前的红领巾,

93年前,黄公略牺牲时,革命尚未 样。"这次找到外公的墓地,终于圆了母 "奶奶在世时,常带着我的父亲和家 亲的心愿,我们家里人特别欣慰,特别

致敬·心中英雄



"你们看看,照片里的这些抗日老 战友,只剩我一个人还活着!"

近日,湖北省应城市退役军人事务 局工作人员上门慰问101岁抗战老兵 史涤飞,为他送去翻新裱好的老照片。 史涤飞摩挲着照片,为大家讲起抗日战 场上的烽火岁月。

个头不高,眼睛炯炯有神,年过百 岁的老兵史涤飞,举手投足间仍有一股 英武之气。当年,14岁的他一心追求 进步,把共产主义作为信仰,积极加入 应城县党组织成立的宣传队,光荣入

"日本侵略者的坏,我是亲眼看到 的。他们扛着几条枪进村,抓鸡、杀猪、 牵牛,真是坏事做尽!"史涤飞说。16 岁时,史涤飞高小毕业,进入大别山区 一所红色学校学习,加入应城抗日游击 队。因为作战有勇有谋,他逐渐从一名 普通战士成长为连队指导员、游击区副 区长。

史涤飞的腿上,至今还有一处明显 的疤痕,是1943年应城临江口战斗中 留下的。当时,日军一处炮楼成为部队 前进的阻碍,炮楼里的敌人通过射击孔 拼命向外射击。史涤飞自告奋勇,带着 一把老虎钳,从炮楼周边的铁丝网缝隙 钻进去,悄悄地摸到炮楼边。由于部队 装备简陋,史涤飞没能随身带着炸药 包,他找到一柄长扫把,浸透煤油用火 点着,从炮楼顶的开口扔进去。一时 间,火焰和烟雾在炮楼里蔓延,慌乱不 已的敌人跑出炮楼,在我军猛烈攻击下 纷纷投降。这一仗,史涤飞和战友们活 捉了100多名日伪军。

"跟日本鬼子打仗,我负伤十几 次。我不怕死,就怕抗战不胜利!"史涤 飞回忆,抗日战场的炮火硝烟中,他曾 多次死里逃生。

1944年春节过后,应城县政府在 一个村庄召开人民代表大会,史涤飞率 领80多名官兵保障会议安全。会议结 東后,史涤飞正准备带队离开,400多 个日本兵突然包围过来。"黑压压一片, 他们还带着发报机,一看就是日军主力 部队。"史涤飞说,当时他的手上举着一 面旗子,日军看到后,举起枪向他射击。

幸运的是,子弹擦着史涤飞的衣角

飞过。他带着队伍边打边撤退,跑到湖边 时,看到一艘木船上已经坐着几名战士。

死

就

怕

战

百零

岁抗

战

老兵史涤

"指导员,赶紧上船!"船上有战士喊 道。看到一些战友还没赶到,史涤飞示 意木船先走,自己留下来断后。让史涤 飞没想到的是,木船驶入湖中时,对岸突 然响起枪炮声,木船被击中沉没。看到 战友牺牲,史涤飞强忍悲痛,跑进一户农 家躲藏。那户农家只有一名女子在,询 问情况后她忙说:"你不用躲,就坐在我 对面,问起来就说我们是两口子。"

就这样,史涤飞逃过一劫。"没有乡 亲们的掩护,我活不到今天。"史涤飞

"太阳照红了东方,春风吹荡着麦 浪,我们自由地行走,纵情地歌唱……" 虽已百岁高龄,史涤飞唱起这首当年的 抗战歌曲《晋东南进行曲》,仍铿锵有力, 眼中有光,"我们不能忘记过去,更要珍 惜现在的幸福生活,听党话,跟党走!"

左上图: 史涤飞近影。

受访者供图

老兵王俊光捐出近30本阅兵训练日记——

一位阅兵教练员笔下的变迁

■管水锁 本报记者 贾启龙

"这些是我珍藏多年的阅兵训练日 阅女兵住的是帐篷,砖头搭上木板就是 家的日益繁荣。"国庆前夕,在山东省荣 了防晒霜;2009年,受阅女兵的宿舍不 练日记,郑重地交到荣成市人武部领导 器和手杆,再到站上电动训练车,我们 手中。

王俊光曾是原三军仪仗队的一 员。1980年入伍后,他先后参加了近 百次迎外仪仗司礼任务,曾担任国庆 看来,训练条件日益改善,但受阅官兵 35周年阅兵女兵方队第一排面教练的训练劲头始终如一。"不畏艰难、顽强 员、国庆50周年阅兵女兵方队总教练 拼搏、不辱使命、为国争光的精神,在一 和国庆60周年阅兵三军女兵方队总教 代代受阅官兵身上传承。"王俊光回忆, 练。王俊光至今保存着3次阅兵训练 期间与家人的往来信件,以及近30本 阅兵训练日记。

不回去……""上午第一节课休息 15 很少有时间回信。不只是我,所有受阅 分钟,第二节课休息20分钟,一天净练 习时间5小时40分钟"……翻看王俊光 的训练日记,一位老仪仗兵精益求精的 工作态度跃然纸上。

是越来越好。"王俊光介绍,1984年,受 光发热。

记,现在全部捐出来,希望更多的年轻 一张床;1999年,受阅女兵住上了简易 人能从中感受到时代的发展变化和国 木板房,睡的是上下铺,还为她们准备 成市一座仪仗兵文化展馆里,63岁退 仅安装了空调,还配有衣柜和书桌。"从 役军人王俊光将自己的近30本阅兵训 一把尺子、一个秒表,到手中多了量角 教练员的装备也不断'升级换代'。"王 俊光笑着说。

3次阅兵,跨越了25年。在王俊光 从1998年5月第二次接到参加阅兵训 练的任务,到1999年10月任务圆满结 束,其间他只回过一次家,"那时全身心 "行进中探头不自然,有的下颌收 投入训练,尽管常常收到家人来信,可 官兵都是这种全力以赴的状态。"

据悉,捐出训练日记后,王俊光还 受邀担任国防教育讲解员,为荣成市人 武部专武干部、民兵和当地中小学生开 "3次阅兵,受阅官兵的训练条件 展义务宣讲,在国防教育事业中继续发

安徽省合肥市庐阳区

帮扶老兵送温暖

本报讯 朱怡蘅报道:近日,退役 军人范恒军专程来到安徽省合肥市庐 体平台发布招聘信息、协调企业设置退 阳区海棠街道退役军人服务站,向工作 役军人专岗、向有关部门争取困难补助 人员表达谢意。去年,范恒军因患癌症 需要治疗,不得不从一家货运公司离 职,失去生活来源。前不久,在海棠街 道退役军人服务站的帮助下,他顺利人 职一家企业。

"去年下半年以来,我们通过在新媒 等方式,为不少老兵解决了实际困难。" 庐阳区退役军人事务局领导介绍,该区 还将继续完善乡镇退役军人服务站"月 走访"和区退役军人事务局"季联络"工 作机制,为生活困难老兵送去更多温暖。

难忘高原支教的日子

■李 蕤

起"起床号"。我迅速起床、洗漱、整理 床铺,跑步来到操场。

车兵,2023年退役后重返校园,如今是 望你们住得惯,你们远道而来给娃上课 一辆汽车的前挡风玻璃上,砸出了裂 机会,老师一定会再来。你们要好好读 陕西青年职业学院的一名大二学生。 不容易……" 清晨校园里朝气蓬勃的气氛,让我不禁 绪拉回暑期支教时光。

今年7月,在学校老师推荐下,我

我们的目的地,是900多公里外、海 拔近3000米的青海省海东市乐都区拉

6点30分,放在床头的手机准时响 位大姐抱起一个大西瓜,给我们每人切 速下车观察情况,指挥车队安全通 为他又和平时一样淘气,没想到他哭了 了一大块。大家边吃西瓜边聊天时,南 行。突然,一块石头从崖壁上滚落下 起来:"老师,我们不想开联欢会,我们 海荣悄悄凑到我耳边说:"我们这里条 我曾在西藏军区某部当过两年汽 件有限,我找了村里比较好的房子,希 喊:"有飞石,快避开!"所幸,石头落在

我大口大口把西瓜吃完,感动之余 想起拉甘驿村孩子们的笑脸,把我的思 也暗暗对自己说:用心把每一堂课上 自1954年通车至今,先后有600多名官 临》《我和我的祖国》等几首歌曲,孩子 好,回报乡亲们的期待和善意。

拉甘驿村没有小学,村里孩子在15 英雄"的事迹,我拿出笔记本电脑,播放 报名参加了一项大学生青海乡村支教 公里外的乡小学读书。我们开设的暑 了一段影视资料。看到英雄牺牲的画 为一名教育专业的退役大学生士兵,当 公益行动。因为我的所学专业是小学期班临时课堂,设在村委会会议室里。 面,孩子们明亮的眼睛里噙满泪水。康 我重返高原,给孩子们讲川藏线英雄们 教育,而且当过兵,还在学校组织的思 来支教前,我就想好了教学计划:除了 珠尼玛擦着眼泪,认真地看着我说:"老 的故事,在他们心中播下一颗颗报国种 政课技能大赛中获过奖,我所在支教 给孩子们辅导文化知识外,还要开设国 师,他们真伟大,我会永远记住这些英 子的时候,部队对我的教育得到更好的 团的其他6名成员,一致推举我当团 防教育课。作为一名老兵,我希望通过 雄……" 自己的努力,培养孩子们的爱国心、报

甘驿村。记得刚到拉甘驿村那天,村支 在部队当汽车兵的经历。那天,我随 苟。学习军体拳,他们比着练,生怕自 在三尺讲台讲好军营故事,把全民国防 书南海荣在村口热情迎接,将我们领到 车队在川藏线执行运输任务。行至半 已落后。有一天下课后,学生南继巍偷 教育的大树浇灌得根深干壮、枝繁叶

来,我的心瞬间提到嗓子眼,连忙大 舍不得你们离开。" 痕,但没有人受伤。

兵长眠在那里。讲到"川藏运输线上十 们都唱得很投入、很动情。

为了磨炼孩子们的意志,我在国防 住宿地点。那是一座藏式建筑,院里一 途,前方突然出现塌方。带队首长迅 偷塞给我一张小纸条,上面一笔一画写 茂。

着:"老师,我想成为和你一样的人,长 大也要去当兵。"看着稚嫩的笔迹,我的 心里有种难以言表的自豪。

时光匆匆,不知不觉就到了说再见 的时候。支教结束前的最后一堂课上, 我拿起粉笔,准备在小黑板上写"联欢 会"3个字。谁知刚写了个"联"字,南继 巍就冲上来,用黑板擦擦掉了字。我以

我吃了一惊,连忙对他说:"以后有 书 ……" 那天的联欢会上,我带领学生 我告诉孩子们,川藏线以险著称, 一口气连唱《强军战歌》《当那一天来

坐上返程的汽车,我思绪起伏。作

车辆渐行渐远,我在心中默默激励 教育课中融入军事体育活动。顶着烈 自己:回归校园,学好本领。希望有一 一堂国防教育课上,我讲起自己 日练队列,孩子们每一个动作都一丝不 天,我能够成为一名真正的"兵教师",